

| 以权威体现主流 以亲民服务大众 |

深度融入杭州城西科创大走廊

德清争当“第五城”扛鼎人

在湖州看见美丽中国
实干争先 赶超发展

记者 倪忆雪 王力中

登高望远,望远思深。

杭州城西科创大走廊,已成敢为人先、创新创业、城市发展的美好前景。

对照杭州,回顾德清,如何让高质量发展“成色”更足、“硬核”更硬?

“问道”大走廊:创新拓新路

对标美国硅谷、128公路等全球“顶流”,目标“世界一流”,杭州城西科创大走廊自“诞生”起就被赋予了重要使命。5年多时间,域内已集聚国家重点实验室12家,占全省总数的80%;科研院所61家,诺贝尔奖和院士工作站19家,博士后工作站22家……已然成为杭州信息产业的重要集聚带和创新策源地。

今年2月,杭州市第十三次党代会则明确了“举全市之力”的行动路径——推动大走廊融合发展,提升创新策源能级,使大走廊成为“硅谷天堂”创新高地的战略制高点。

着眼高质量融合发展、再启新程,对于已纳入大走廊规划管理建设,并被赋予打造“北翼中心”重要定位的德清来说,意义重大。

去年7月,我县正式发布《杭州城西科创大走廊德清片区发展规划》,并挂牌成立德清片区管委会。提出,要整体打造以地理信息产业为鲜明特色的“地信智慧城市”,争做继未来科技城、紫金港科技城、青山湖科技城、云城之后,城西科创大走廊的“第五城”。

作为后起之秀,德清如何切入“新赛道”,实现从“跟跑”到“领跑”?学,就要对标。“的确,唯有跳出德清才能‘看到’德清,此次学习,收获颇丰!”县科技局局长黄菊

芬忍不住感慨,走进大走廊,遍地是创新因子——

拿下“超算诺奖”之称的戈登·贝尔奖的之江实验室;拥有300多位核心研究人员,设立机器智能、数据计算、金融科技和X研究方向的阿里巴巴达摩院;目前全国最综合、规模最大的浙江(杭州)知识产权创新产业园……在大走廊,她和一众考察人员看到了更多合作空间、发展机遇和竞争压力。

万事只一句:实干勇争先

干中学、学中干。事实上,创新驱动一贯穿于德清高质量发展的全过程各方面,也正得益于在创新上下上的功夫,我县取得了一批标志性成果。

就今年上半年来说:联合国全球地理信息知识与创新中心成功落户小镇;《关于高质量建设发展地信智慧城的实施意见》制定出台;《关于开展杭州城西科创大走廊北翼中心人才发展体制机制综合改革试点的实施意见》制定出台;高新区成功获批全省唯一的国家地理信息服务贸易出口基地;德清保税物流中心(B型)15家企业入驻并运营,上半年累计实现进出口总额9537万元;加快推进湖杭铁路建设,预计今年8月通车,杭德市域铁路已全面开工,预计2025年底可投入运行;全省首个、全市唯一的车联网直连通信频率运营权获工信部同意,由省经信厅批复;千寻位置网络(浙江)有限公司入选“首批浙江省数字工厂标杆企业”,为全市唯一;我县数字经济综合评价结果在全省90个县(市、区)中排名第一;依托“一带一路”地理信息国际培训中心开展国际培训5000余人次……

从产业、人才、交通到国际化,德清在高标准谋划、高质量推进建

设大走廊“地信智慧城市”上取得了阶段性进展。

然而,对照《杭州城西科创大走廊德清片区发展规划》的要求,对标“四城”优等生,我们也要看到一些方面仍存在不足和差距。事实上,打造大走廊“第五城”,就是一个“让自身长板更长、短板变长”的过程。

“真经”怎么取?务实求创新

随着长三角区域一体化发展上升为国家战略,区域内城市优势互补、融合发展必将提速,这一进程中必将释放出磅礴的发展动能。未来的竞争,不再仅靠地区、企业间“单打独斗”,而将是城市之间的协同创新发展、产业链条间的“组团打拼”。

近年来,如何“让自身长板更长”呼声日高。

高新区地信局副局长王更亮说,要发挥地理信息产业优势,在高层次人才和创新型实验室、高水平研究型大学等高能级科创平台支撑下,逐步由信息端、服务端向研发端、制造端延伸,在位置智能、室内定位、高精地图、三维扫描等新兴领域加强布局。特别是率先吸引北斗产业集聚,打造全国北斗产业创新发展先行区;借助联合国全球地理信息知识与创新中心这一高能级平台,加快引进一批国际高端智库、研究院、行业联盟,打造国际化交流新窗口。

“德清被赋予打造大走廊‘北翼中心’重要定位,对于我们来说,也是一次重大的机遇。”浙江中海达空间信息技术有限公司副总经理刘铭盛说,大走廊的创新生态能够为企业提供肥沃的土壤,中海达希望借此契机,能够与浙江大学计算机辅助设计与图形学国家重点实验室、浙江大学硅材料国家重点实验室等高能级平台展开交流合

作,进行科学和创新性技术研究,为企业发展注入新的能量。

浙工大莫干山研究院副院长伍建华说,研究院作为校地融合发展的开放式、战略性、高能级科创平台,将重点聚焦地理信息+、生物医药、智能制造地方三大主导产业,及碳中和、新材料等新兴产业,形成“3+X”产业服务体系,致力于打造杭州城西科创大走廊最具德清辨识度的标杆性工程。

长板更长,短板如何变长?

“让短板变长”首先要看到差距。“对标‘四城’,我县招引的标志性项目还不多;地信智慧城市现有的相关政策与周边城市相比优势还不明显,还不够系统和完善;具有国际影响力的年会、高端论坛等活动还需下大力气去争取。”建设杭州城西科创大走廊北翼中心(地信智慧城市)专班汤献国说。

在看到短板后,要深入思考谋对策,在“对标找差”中找到赶超方向、赶超方法。汤献国表示,要紧紧抓住“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践活动契机,紧盯地理信息产业全国100强企业,抓牢疫情缓和期走出去、请进来,加大“地信+”跨界融合重大产业项目、楼宇项目、高端制造业项目和省、市重点人才的招引,为高质量发展地信智慧城市注入强劲动力。

针对产业发展需求,我县也将加快制定完善新一轮优于周边兄弟区县的地理信息产业招商引资、培大育强政策及地信智慧城市专项财政支持政策,增强产业项目落户德清吸引力。

学习考察之行虽短,但奋起直追的征途刚刚开始。未来,德清将坚持创新引领,在打造高质量地信智慧城市,争做杭州城西科创大走廊“第五城”,助力打造“改革创新高地 品质生活新城”中扛起更大使命担当。

昨天上午,为期三天的“地球空间信息科学——国际法学复合型国际人才”暨德清县中青年干部专业化能力培训班在我县开班,第二期“莫干山崇学讲堂”同步开讲,为武汉大学和德清两地学员开展跨区域、跨学科的深度培训。

中国科学院院士、中国工程院院士李德仁出席开班仪式,并围绕“万物互联网时代的地球空间信息学”主题首先开讲。县委副书记、县长王波,武汉大学遥感信息工程国家重点实验室主任、芬兰科学与人文学院院长陈锐志,武汉大学国际法治研究院院长肖永平分别致辞,县委常委、组织部长黄建丰主持,县领导及高新区领导陈永明、曹根荣、章洪春参加。

王波代表县委、县政府,向各位院士专家以及学者们的到来表示热烈欢迎,向大家长期以来对德清经济社会发展的支持和帮助表示衷心感谢。他说,武汉大学与德清有着赓续传承的深度合作、有着创新进步的共同追求,从珞珈山到莫干山,此次培训班聚焦人才和创新,对德清加快地理信息“二次创业”,实现优势互补、借梯登高提供了新契机,也为双方接下来在更大范围、更高层次上开展跨区域、跨领域合作开辟了新路径,蓄积了“人才蓄水池”。希望各位专家学者多为德清地信产业进一步发展把脉问诊、出谋划策,一如既往地关心支持德清经济社会发展和地信产业发展,把更多的项目、人才等高端要素介绍到德清、落地到德清,共同谱写赶超发展的新篇章。他同时要求,德清学员要珍惜机会、用心学习,联系实际、深入思考,学用结合、学以致用,通过此次培训进一步增强理论水平和实践能力,真正把学习成果体现到解决问题、推动工作上。

联合国全球地理信息知识与创新中心落户德清后,为德清的国际化发展进程提供了新契机。抓机遇、谋长远,此次培训充分发挥了武汉大学在地信遥感、国际法专业的高端人才优势,集结该校强大师资力量,并结合线上云直播,携手探索推进国际复合型人才及基层国际化管理人才培养,持续深化双方的产学研合作。

第二位主讲嘉宾——武汉大学“周鲉生讲席教授”、国际法治研究院特聘教授黄解放以“联合国系统—德清新时代”为主题,讲授了联合国系统等国际组织运行的相关知识,为德清的国际化交流合作提供了相关指导。

记者 杨晓燕 蔡俊

「地球空间信息科学——国际法学复合型国际人才」暨德清县中青年干部专业化能力培训班在德清开班
李德仁开讲 王波致辞

欧诗漫逆势调整布局 大举投入人才科技



记者 杨晓燕

不久前,曾就职雅诗兰黛、宝洁的三位高层次人才入职欧诗漫控股集团,分别负责技术研发、电商等工作。同时,欧诗漫还在积极引进一批海外工程师,加大应用研发类人才的招聘。

“人才是最有价值的投资。”欧诗漫控股集团副总裁杨安全介绍,未来三年欧诗漫将引进顶尖人才不少于5人,海外工程师不少于20人,人才和科技领域的投入,在销售收入占比将会超过5%。

在疫情反复、国际形势剧变的环境下,面对重重压力,今年以来欧诗漫却持续加大对人才和科技的投入,正是企业面向未来发展的布局调整。“未来企业的竞争,一定是综合实力的竞争,核心体现在人才和科技上,根本是人才的竞争。”杨安全表示,未来几年欧诗漫的人才结构、人才数量都会发生巨大变化。

谋定未来,欧诗漫正在以人才浓度对抗技术难度,为的就是练好内功,加快突破新技术,提升企业硬核实力。

化妆品是欧诗漫的主导产品。值得关注的是,当前化妆品产业已经进入以功效为核心诉求的时代。“化妆品新规的实施,明确了化妆品功效宣称要有充分的科学依据,这对产业研发体系和人才储备都提出了更高的要求。”欧诗漫生物股份有限公司研发中心总经理霍刚,正在率领团队从珍珠活性成分、传输渗透技术、体外与临床功效到剂型技

术的研究,从而提升企业综合产品力,以此强化产品功效,真正形成企业自身的研发体系和技术平台。

化妆品产品中的硬核技术,构建了产品的技术壁垒,体现了企业的基础研究能力和生产工艺水平。近年来,随着消费者对化妆品功效关注度的提升,相关法规也随之做出了修订。这让企业正在面临从成分到应用技术的更深层次的竞争,也促使企业要加大对化妆品功效原料的布局。

事实上,深耕珍珠产业的欧诗漫,对珍珠原材料的研发技术已经处于国际领先,尤其是美白和抗衰领域更是具有优势。“目前我们已经研究发现了珍珠中的1437种多肽,并在15款原料产品中有了应用,未来我们的研究成果可能会爆发。”欧诗漫珍珠基础研究部总监王菁十分自信地介绍,欧诗漫正在与中国药科大学、上海中医药大学、比利时皇家医学院等国内外高等院校开展深度的、长期的、战略性的技术合作,结合表现遗传学等前沿技术持续深化对珍珠功效的研究,从而让消费者在使用珍珠产品的时候,能清楚了解到成分是什么,能怎么样,为什么有这样的功效。

如今的逆势投入和布局调整,不禁让我们想起了十多年前欧诗漫的一次华丽转型。2008年全球爆发金融危机,经济寒流来袭之时,2009年举办了“走进德清·相约欧诗漫”同一首歌大型演唱会,成功转“危”为“机”,自此实现了品牌转型升级发展,而且享受了十年的发展红利。

乱云飞渡仍从容,保持定力求发展。如今面对不同的发展阶段,欧诗漫对人才和技术的大力投入,相信能构筑起企业更强的长期竞争力。

拟在德清设立地理信息国际学院咨询会召开

记者 杨晓燕 蔡俊

联合国全球地理信息知识与创新中心(以下简称创新中心)落户德清后,全国乃至全球的地信行业发展格局正在加速重构。在德清设立地理信息国际学院,将是推动创新中心运行的一个有力载体。7月24日下午,拟在德清设立地理信息国际学院咨询会召开,会议邀请中国科学院院士、中国工程院院士李德仁,中国测绘科学研究院副院长吴岚等多位国内知名专家就学院设立出谋划策、开展指导。

联合国经济与社会事务部中国项目负责人、联合国全球地理信息知识与创新中心筹委会联合国工作组副主任马明,原浙江省测绘与地理信息局局长陈建国出席,县委副书记、县长王波致辞,县委副书记、政法委书记王剑峰主持,县领导及高新区领导黄建丰、章洪春参加。

王波首先代表县委、县政府向大家的到来表示热烈欢迎,向大家长期以来对德清发展的关心和帮助表示衷心的感谢。他说,德清作为创新中心的驻地,一直在思考要做什么、能做什么、该做什么,更深刻

认识到无论是做好创新中心的服务保障工作,还是做大做强地信产业,人才都是关键。此次探讨在德清设立地理信息国际学院,正是要加速人才培养载体建设,加大人才培养力度,更是基于全新的历史方位和重大机遇,对地信领域开拓创新的一次战略性探索。衷心希望,与会的领导、专家能够多提宝贵意见,为德清地信产业创新发展出谋划策,为国际地信领域深化合作赋能增效。同时把更多项目资源、科技成果和人才要素引荐到德清、落地到德清,推动德清地信产业向更高层次、更宽领域突破发展。

围绕学院设立的可能性、可行性,与会专家们现场开展头脑风暴,结合自身经验提出了一系列有建设性、指导性的意见建议。大家认为设立学院的必要性不言而喻,并从办学定位、办学模式、办学路径、课程设置等方面进行深入交流,进一步增强了德清的信心。“创新中心的重要职责是能力建设和人才培养,成立一个地理信息领域的国际学院,无疑是非常重要的,与会的各单位也达成了一个共识,就是要举全力来支持德清把这个学院建好。”李德仁院士表示。

莫干山时评

以更强担当展示德清形象

记者 盛良良

全国数字乡村建设现场推进会结束了,但德清的精彩还在继续。

这几天,多家央媒省媒集中聚焦德清,讲述德清数字乡村的精彩故事。

被多家央媒省媒不约而同点赞,值得骄傲。但应思考被点赞之后,怎样才能扛起更强担当、形成更强大动力、展示更强实力,为在全国全省全市发展大局贡献更多德清力量,展示更优德清形象。

实践证明,只要干得足够好,成绩够突出,就不会被埋没。全国数字乡村建设现场推进会在德清举

行,就是最好的明证。在这个千帆竞发百舸争流的时代,如果没有更“新”理念、更“深”谋划、更“实”落地、更“优”品质和更“高”标准,不能持续突破,难免会“标兵日远、追兵渐近”。

想长期树立良好德清形象,长久吸引方方面面的关注,必然要立足自身实际,擘画异标新的发展蓝图,干出与众不同的好样子。德清第十五次党代会为德清发展把脉定向、指路领航,德清“十四五”规划也已标定了具体目标,干什么已很清楚;近日召开的县委专题学习会暨务虚会,则让全县上下进一步看清楚了差距“差在哪里”、短板“短在哪里”、优势“优在哪里”,说

白了就是明晰了怎么干。

今年来,面对经济下行和新冠疫情的双重冲击,各镇街各部门知重负重、克难奋进,积极投身实干争先主题实践,凸显了“以一域之光为全局添彩”的德清担当。暮色苍茫看劲松,乱云飞渡仍从容。越是形势复杂、任务繁重,越要增强“时时放心不下”的责任感使命感,思想上再紧一分,措施上再细一分,行动上再快一分,责任上再严一分,以实干实绩换取群众“放得下心”、组织“放心得下”。

“时时放心不下”,就要担当如山使命。慎终如始,则无败事。面对严峻挑战,我们不能当得过且过

的“撞钟先生”、滥竽充数的“南郭先生”和不低不高的“差不多先生”,而要当迎难而上、实干争先的“闯将”“干将”“猛将”,志不求易、事不避难,定了就干、干必干成,只为成功想办法,不为失败找理由,聚力夺取“三季进”“全年红”!

打造“改革创新高地 品质生活新城”、争当社会主义现代化先行排头兵、推进共同富裕示范区建设,德清赶超发展的空间巨大、突破点众多,敢担当又善作为,干得好又干得妙,德清形象自然会魅力持久,时刻吸引关注目光。

